

# 王毅宣佈大陸惠台新政 4年向台企放貸6千億 放寬台胞就業 登陸簽註兩年

香港文匯報訊(記者 林舒婕 廈門報導)中共中央台辦、國務院台辦主任王毅17日在第四屆海峽論壇大會上授權發佈多項惠台新政,包括擴大在大陸畢業台生及其他台灣居民到大陸事業單位就業試點,台灣居民可以在大陸高校申請教師資格證,進一步放寬台生及其他台灣居民在大陸就業,以及延長台灣居民往大陸簽證至2年。此外,大陸的工商銀行、中國銀行、建設銀行以及國家開發銀行將在未來3到4年內,對台資企業再提供6,000億人民幣的貸款額度(見表)。

**根**據大陸人力資源與社會保障部的決定,大陸企業可以按照就業管理的相關規定,自主聘用台生及其他台灣居民就業。台生及其他台灣居民可與大陸居民同等條件到大陸企業就業。

## 增四省市事業單位供就業

在福建、江蘇試點基礎上,新增天津、上海、浙江、湖北4省市事業單位,公開招聘在大陸畢業的台灣學生。取得大陸認可學歷的台灣居民可以到試點地區的高等學校、公共文化服務機構、醫療衛生機構等事業單位工作。

此外,根據大陸教育部最新決定,台灣居民可以在大陸高校申請教師資格證。在大陸高校工作的台胞,凡辦理了居住證的,根據自願原則,可申請認定大陸高校相應種類的教師資格,條件和程序與大陸申請人相同。

## 南寧無錫口岸成簽註點

另一方面,為便利台胞往來大陸的三項政策,在論壇大會現場也引起強烈反響。6月20日起,在大陸27座城市28個台灣居民口岸簽註點基礎上,增加廣西南寧、江蘇無錫機場口岸兩個簽註點。待相關準備就緒後,吉林長春機場口岸也將實施簽註服務。其次,自7月25日起,台灣居民往來大陸簽註最長有效期將由1年延長至2年。此外,公安機關出入境管理部門為台灣居民免費提供原台胞證號碼的加註服務。

## 開放台灣米進口大陸

同時宣佈的另一項金融政策也令台商振奮。大陸的工商銀行、中國銀行、建設銀行以及國家開發銀行將在未來3到4年內對台資企業再提供6,000億人民幣的貸款額度。此外,大陸將開放進口台灣生產的大米。



■王毅在第四屆海峽論壇大會上致辭時稱,海峽論壇已經成為兩岸民間交流盛會。中新社

王毅表示,兩岸民間交流已形多渠、寬領域、全方位的新局面,大陸願為兩岸民間交流提供更多便利,打造更多平台,創造更好條件。今後大陸各赴台參訪團組,將更多地深入民間,與廣大台灣民眾尤其是基層老百姓面對面接觸,心與心相交。同時更歡迎台灣的基層民眾,尤其是從未到過大陸的民眾來大陸走走看看,增進對大陸的了解與認知。



■第四屆海峽論壇大會17日在福建廈門隆重舉行。中共中央政治局常委、全國政協主席賈慶林出席並致辭。新華社

## 最新惠台政策一覽表

- 在大陸畢業台生及台灣居民可享與大陸居民同等條件就業。
- 新增天津、上海、浙江、湖北4省市為台胞就業試點地區。
- 大陸公共就業服務機構將加強對台胞就業服務。
- 已辦居住證在大陸高校工作的台胞,可申請教師資格。
- 自2012年6月20日起,台胞經廣西南寧、江蘇無錫機場口岸入境,可向口岸公安機關出入境管理部門申請辦理入境證件、簽註;吉林長春機場口岸台灣居民簽註工作將於年內適時實施。
- 自2012年7月25日起,台胞來往大陸簽註有效期將延長至2年。
- 公安機關出入境管理部門將為台灣居民免費提供原台灣居民來往大陸通行證號碼加註服務。
- 符合要求的台灣大米可以輸往大陸,同時啟動台灣方面提出的其他食品、農產品輸往大陸的相關准入程序。
- 未來3至4年內,對在大陸的台企再放貸6,000億人民幣。
- 增設福建永定客家文化園、山西運城解州關帝廟、河南固始根親博物館、四川成都大熊貓繁育研究基地等6個兩岸交流基地。

# 平潭千億基建 年內多竣工

香港文匯報訊(記者 葉臻瑜 廈門報導)福建省書記孫春蘭17日在第四屆海峽論壇大會中宣佈,到今年底,福建將投資近千億人民幣用於平潭基礎設施建設,屆時海峽大橋複橋、上島鐵路、環島公路、閩江調水等重大項目將建成完工。

孫春蘭表示,平潭綜合實驗區總體發展規劃中7個方面的28條優惠政策,正在逐條研究落實,目前實驗區開發開放已取得新的重大進展。福建在平潭建設中提出的「五個共同」概念,就是歡迎台灣同胞積極參與,共同努力把平潭建設成機制先進、政策優惠、經濟開放、文化包容的現代化、國際化的兩岸同胞共同家園。在項目引進上,將繼續以綠色、低碳、可持續為原則,嚴選優選項目。

## 福州赴台個人遊下半年啟動

孫春蘭續指,台灣是福建第二大投資來源地,第一大進口市場。福建將在農業、科技、海洋經濟、現代服務業等多方面學習借鑒台灣先進經驗,鼓勵兩岸企業在共同建設生產基地、產品研發、營銷等多方面深入合作。因此,只要是能夠向台灣企業開放的領域,都堅持同等優先、適當放寬的原則,支持兩岸產業深度對接。

下半年,福州赴台個人遊試點將正式啟動。據孫春蘭透露,有關部門已授權福建廈門市,製作暫住人員赴台旅遊的大陸居民往來台灣通行證,授權泉州市為暫住一年以上非福建籍居民辦理赴台旅遊。

此外,福建將通過繼續開展兩岸文化、衛生、教育三方面的合作交流,從而不斷增強兩岸民族歷史文化認同。包括細化支持台資醫院發展的政策,鼓勵台灣醫師來閩執業。設立閩南文化研究院,啟動建設「兩岸文化交流基地」、「閩台族譜收藏交流中心」。設立閩南高校台生專項獎學金、台灣中小學生來閩交流專項活動基金等。



■福建省書記孫春蘭致辭時,介紹平潭開發開放取得的新的重大進展。中新社

# 「解剖」虱目魚 鄭立中獲喝彩

香港文匯報訊(記者 林舒婕 廈門報導)擔任論壇主持的國台辦常務副主任鄭立中,走訪過台灣島內340個多個鄉鎮,現場不少台灣基層嘉賓與他十分熱絡,上前寒暄敘舊者絡繹不絕。

談起台灣,鄭立中也是信手拈來,主持串場時,往往能準確簡練介紹發言台灣嘉賓相關行業。他即場聊起虱目魚各部位不同功效:「虱目魚肚片,可以下清燙、火鍋料理,骨頭可以製成骨粉,鱗片可以製膠原蛋白,肉可以製成魚丸、魚鬆。」一番介紹令現場台灣農漁業代表大感驚奇,隨即拍手喝彩叫好。

# 國家旅遊局: 增遊台旅社量

香港文匯報訊(記者 葉臻瑜 廈門報導)自去年海峽論壇宣佈大陸居民赴台個人遊開跑,現已滿一年。國家旅遊局副局長杜江17日在第四屆海峽論壇大會上透露,將再推兩岸旅遊新政,其中包括將在目前大陸已有164家組團社的基礎上,近期較大幅度地增加大陸居民赴台旅遊組團社數量。

## 個人遊地級市增至20個

杜江稱,國家旅遊局計劃在目前大陸已有164家組團社的基礎上,近期將大幅增加組團社數量。同時,福建居民赴金、馬、澎地區個人遊,也有望盡快同台灣部門協商,擴大到整個海峽西岸經濟區。屆時赴金、馬、澎地區個人遊的地級城市將由目前福建的9個城市,擴大到浙江的溫州、麗水、衢州,江西的上饒、鷹潭、撫州、贛州,以及廣東的梅州、潮州、汕頭、揭陽等20個城市。

# 小吃坐地起價 網友炮轟

香港文匯報訊(記者 葉臻瑜 廈門報導)台灣特色廟會在去年海峽論壇期間,曾創下7天160萬人次光臨紀錄,是人氣最旺的活動之一。但本屆廟會中,卻有個別業者或以大陸食材冒充台灣美食,或坐地起價,在大陸微博、網站上引來罵聲一片。

閩台廟會首次設立的福州分會場約有101家台灣風味小吃業者參加,匯聚台灣八夜市特色小吃。16日開幕當天即有大量福州市民冒雨「嘗鮮」。但據當地媒體報導,不少福州市民衝著士林夜市的蚵仔煎而來,因為人氣旺,蚵仔煎的價格不一會兒工夫,就從原先的20元一份上漲到30元一份,最高漲至60元。

網友「福州美旅」16日晚間在其微博怒斥:「寫的正宗澎湖魚丸,但備料處卻放着某大陸品牌的包裝魚丸。」一家自稱是來自台北士林夜市的「豪大大雞排」,不僅份量大幅縮水,就連價格也從55元新台幣,漲到了20元人民幣折近百元新台幣。

# 簡化簽註 台胞反響熱烈

香港文匯報訊(記者 林舒婕 廈門報導)「因為在平潭有投資,我往返兩岸的頻率很高,一次簽註的有效期限越長越便利。」和台灣資拓宏宇公司董事長馮定國一樣,不少台胞在論壇大會現場獲悉簽註有效期延長的後,就立即通過手機簡訊告知友人。王毅話音未落,現場便掌聲四起。

馮定國接受記者採訪時,也談到大陸銀行將在未來3到4年內,對在大陸的台資企業再提供6,000億元人民幣的貸款額度問題。他希望,有更多的台資中小企業能因此受惠,並建議未來可將已在大陸設置分行的台資銀行適當納入貸款執行體系中,便於台商用台資產提供跨海抵押。

# 獲身份證需6年 大陸配偶籲縮短

香港文匯報訊(實習記者 傅龍金 廈門報導)「千古人間事,都在姻緣中。」跨越海峽的「鴛鴦」,較一般夫妻面臨更多壓力和難題。17日在廈門舉行的首屆兩岸婚姻家庭論壇上,不少大陸配偶呼籲台方將其身份證取得時間,由現在的6年縮短為4年。

## 促與外籍配偶等同

據統計,目前兩岸婚姻已超過32萬對,並以每年1萬對以上的速度遞長。從湖南長沙赴台的「大陸新郎」鄧明告訴記者,自己是1994年結識妻子周遠蘭的。「當時規定要8年才能獲得身份證,同時有配額限制,我排了9年才等到。」鄧明告訴記者,2009年後台灣條例,將時間縮短為6年,但和其他外籍配偶相比,仍然多出2年。

在論壇開幕晚會,以一首閩南語歌曲《思慕的人》亮相的台灣歌手熊天平與北京歌手楊洋夫婦,在現場格外引人注目。楊洋說,希望兩岸婚姻能夠獲得更多的關懷與共進。出席論壇的大陸民政部部長李立國表示,剛揭牌的

海峽兩岸婚姻家庭服務中心與將成立的海峽兩岸婚姻家庭協會,將受理海峽兩岸婚姻家庭當事人諮詢、呼籲和投訴,協助協調相關部門解決合理訴求。

伴隨論壇進程,微博上的討論也十分熱烈。廈門大學台籍教師陳超第一時間轉發了關於放寬台灣居民申請大陸高校教師資格的具體政策。「這是我們台籍教師期待已久的教師資格啊!」

# 走過「七年之癢」的熊天平、楊洋夫婦,深知兩岸婚姻面對的困難和壓力。



■走過「七年之癢」的熊天平、楊洋夫婦,深知兩岸婚姻面對的困難和壓力。香港文匯報實習記者傅龍金攝

## 溫柔「小辣椒」三提關懷陸生

香港文匯報訊(記者 林舒婕 廈門報導)有「小辣椒」之稱的國民黨副主席洪秀柱在論壇上的首次亮相,一改硬朗犀利形象,主持論壇的國台辦常務副主任鄭立中也用「溫柔、包含深情」的字眼點評她的發言。

從事教育出身的洪秀柱,對於在台陸生格外關注,兩天三次提到要盡力改善陸生在台的學習生活環境。「我看到一個陸生寫的文章,說道兩岸是『最熟悉的陌生人』,我們還有很多需要互相了解的空間。」洪秀柱接受本報記者採訪時表示,「三限六不」等一些不合理的限制,確實影響了大陸孩子赴台就讀的醫院,必須盡快改善。「孩子到台灣,也是離鄉背井,我們一定會給孩子們一個更好的環境。」